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１ 開 会

２ 教育長挨拶

皆さんこんにちは。今日は午前中、小学校の卒業式に教育委員の皆様にも御参列いた

だきありがとうございました。私は坂田小学校の卒業式に参列させていただきました。

卒業生、在校生、保護者、来賓と、小さな体育館ですが 600 人ぐらいは入ったのかと思

います。やはり、それだけの人数の中での歌や呼びかけは迫力がありました。市長は伊

吹小学校の卒業式に参列していただきました。卒業生は 11 人でした。厳粛な中にも温か

みのある卒業式だったと話されていました。卒業式というのは子どもたちにとって、最

後の授業です。校園長会でも厳粛な中にも温かみのある卒業式をお願いしたいと話をし

ていましたが、各学校それぞれの規模の中で工夫した式典になったのではないかと思っ

ています。また、何かお気づきの点があればお話をいただければと思っています。

前回の定例教育委員会以降の主なことについて、お話をさせていただきます。令和８

年の第１回定例会が２月 20 日から３月 25 日の会期で、代表質問、一般質問等がありま

した。学校関係ですと、新ＧＩＧＡ構想の成果と検証・今後の課題について、小中学校

体育館の空調設備整備費および維持管理費について、小学校給食費無償化の今後のスケ

ジュールについて、学校薬剤師の職務と報酬について、学校における手話教室について、

人口減少に伴う小学校の教育について、中学校の部活動の在り方についてなどの質問を

受け、認定こども園関係では、民間保育園の保育人材の確保と待遇改善などの質問を受



けました。その中で、自由進度学習やイエナプラン教育を米原市の特色ある教育として

市内の学校に導入してほしいという話もありました。自由進度学習については、柏原中

学校で取り組みをされています。教育委員会の学校訪問の時にも説明をお聞きいただい

たかと思います。イエナプラン教育というのは異学年のグループを編成して、自立と共

生を育む教育です。まだまだ課題もあり柏原中学校での取り組みを通して、成果と課題

を十分に吟味する必要があると答弁をさせていただきました。自由進度学習もイエナプ

ラン教育も、個別最適な学びと協働的な学びの一体的な充実です。一斉授業からの転換

であるというところは大事にしてほしいと校園長会でも確認をしました。

人事関係では、３月 16 日に一般職員の人事異動の内示を行いました。管理職について

は３月 23 日に行います。新規採用で 10 年以内に２市町を経験するという県の規定があ

り、異動してくる先生方は教職２校目という先生が多いようです。初任者も多く、小学

校で養護教諭、栄養教諭も含めて８人、中学校で７人となっています。基本的に米原市

の学校はどの学校も比較的落ち着いていて、教員としての実践を積んだり、自分なりの

研究を深めたりできる環境にあると思っています。それぞれの学校でしっかり育ててほ

しいということについても、校園長会の中で確認をしたところです。

新年度４月１日午後１時から着任式、宣誓式を行います。教育委員の皆様方にはご出

席をいただきたいと思いますので、よろしくお願いします。

最後に、正式には３月 23 日の任命式からになりますが、法戸委員におかれましては、

４年の任期をいったん終えていただきますが、引き続き教育委員としてお務めいただき

ます。どうぞよろしくお願いいたします。以上、最初の挨拶とします。

３ 会議録承認

令和８年第２回定例会議事録

４ 議案審議

議案第 10 号 令和８年度米原市一般会計補正予算（第１号）について 【各課】

（内容） 令和８年度米原市一般会計補正予算（第１号）のうち、教育委員会所掌の

補正予算を別紙のとおり令和８年米原市議会第１回定例会に提案することに

ついて、教育委員会の意見を求めるものです。提案理由としては、所要の補

正予算が必要となったため、歳入歳出それぞれ 874,812 千円を減額するもの

です。各課に係る主なものは下記のとおりです。

【教育総務課】 小中学校施設維持補修事業予算の年度前倒しによる減額です。

【生涯学習課】 文化財保護事業予算の年度前倒しによる減額です。

【スポーツ推進課】 体育施設管理運営事業予算の年度前倒しによる減額です。

― 以下、議案に基づき説明 ―

原案承認



議案第 11 号 令和７年度米原市一般会計補正予算（第 11号）について 【各課】

（内容） 令和７年度米原市一般会計補正予算（第 11 号）のうち教育委員会所掌の補

正予算を別紙のとおり令和８年米原市議会第１回定例会に提案することにつ

いて教育委員会の意見を求めるものです。提案理由としては、所要の補正予

算が必要となったため、歳入歳出それぞれ 823,813 千円を追加するものです。

繰越明許費の追加は、「繰越明許費に関する事項」によるものです。各課に係

る主なものは下記のとおりです。

【教育総務課】 小中学校施設改修事業予算の年度前倒しによる増額です。

【生涯学習課】 文化財保護事業予算の年度前倒しによる増額です。

【スポーツ推進課】 体育施設管理運営事業予算の年度前倒しによる増額です。

スポーツ推進事業予算の年度前倒しによる増額です。

― 以下、議案に基づき説明 ―

原案承認

議案第 12 号 米原市教育委員会事務局組織規則の一部を改正する規則について

【教育総務課】

（内容） 米原市教育委員会事務局組織規則の一部を改正する規則を別紙のとおり制

定することについて教育委員会の議決を求めるものです。提案理由としては、

令和８年４月１日からの本市教育委員会事務局組織機構の改編に伴い、米原

市教育委員会事務局組織規則の一部を改正することについて、この案を提出

するものです。

議案第 13 号 米原市通級指導教室設置規則の一部を改正する規則について

【教育総務課】

（内容） 米原市通級指導教室設置規則の一部を改正する規則を別紙のとおり制定す

ることについて教育委員会の議決を求めるものです。提案理由としては、令

和８年４月１日から本市行政組織機構の改編に伴い、米原市通級指導教室設

置規則の一部を改正することについて、この案を提出するものです。

議案第 14 号 米原市人権教育推進員規則を廃止する規則について 【教育総務課】

（内容） 米原市人権教育推進員規則を廃止する規則を別紙のとおり制定することに

ついて教育委員会の議決を求めるものです。提案理由としては、米原市人権

教育推進員の設置等の権限を教育委員会部局から市長部局へ移管するため、

この案を提出するものです。



― 以下、議案に基づき説明 ―

Ａ委員 ： ＩＣＴ推進室は今までなかったものを新設するということですね。

多くの市町で、ＩＣＴ推進室は学校教育課の中にありますが、タブレッ

トの更新とか環境面の整備という面では、教育総務課内に設置したほう

が良いのだろうと思います。一番重要なのは授業での効果的な使い方だ

と思います。教育長からお話がありましたように、個別最適な学び、協

働的な学び、それらに活かせるような授業での使い方、これが最も重要

だと思いますので、今後も指導主事さんが、そうした指導を継続できる

ようにお願いしたいと思います。

米原市人権教育推進員の設置等の権限を市長部局へ移管ということで

すが、人権教育の啓発については、市長部局でもいいかと思っています

が、学校教育の基盤である人権教育が薄まらないようにお願いしたいと

思っています。

教育長 ： ＩＣＴ推進室については、指導主事も加わり、一緒に学校の支援、指導

をしていきます。そして、教育センターのほうで教育、授業については

しっかりできるようにしたいと思っています。指導主事も兼務というか

たちで入ります。

人権教育につきましては、指導主事の中に人権担当教員は当然おります

ので、連携しながら学校教育の中で進めていきたいと思っています。

Ｅ委員 ： 文化財保存活用推進室が廃止ということですが、それに替わるような文

化財保存に関わる部署というのは引き続き存在するのでしょうか。

事務局 ： 名称は廃止になりますが、生涯学習課の中で引き継ぐ形になります。意

図としては、全体の組織の見直しの中で、ＩＣＴ推進室のような専属の

職員を配置するところは室とし、兼務が続くような室というものは一旦

整理するということです。

Ｅ委員 ： 米原市は貴重な資料がたくさんあると思いますので、引き続き大切に扱

うようにしていただければと思います。

こども政策部が新設されますが、子育て支援課が拡張される認識でよろ

しいですか。

教育長 ： 現在、くらし支援部の中で、健康推進と、こども政策の両方が部として

１つでした。さらに専門的に分けた方が良いということです。

Ｅ委員 ： こども若者応援課について、具体的に教えてください。



事務局 ： 今、手元に資料を用意しておりませんが、例えば二十歳の集いなどは今

まで生涯学習課で行っていましたが、今後はこども若者応援課で担当し

ていきます。改めて別途資料を用意したいと思いますので、よろしくお

願いします。

原案承認

議案第 15 号 米原市スポーツ推進委員の委嘱について 【スポーツ推進課】

（内容） 提案理由としては、米原市スポーツ推進委員を別紙のとおり委嘱したい

ので、スポーツ基本法（平成 23年法律第 78号）第 32条第１項の規定に

より、この案を提出するものです。

― 以下、議案に基づき説明 ―

原案承認

議案第 16 号 後援等名義使用承認（後援）について 【スポーツ推進課】

― 以下、議案に基づき説明 ―

原案承認

承認第３号 臨時代理の承認を求めることについて 【生涯学習課】

（米原市学びあいステーション条例の一部を改正する条例について）

（内容） 米原市学びあいステーション条例の一部を改正する条例の制定に関し、米

原市教育長に対する事務委任等に関する規則（平成 17年米原市教育委員会

規則第４号）第４条第１項の規定により、別紙のとおり臨時代理したので、

その承認を求めるものです。提案理由としては、旧米原市役所米原庁舎跡地

の譲渡に係る土地分筆により、米原学びあいステーションの所在番地が変

更となったことから条例を改正する必要が生じたため、令和８年２月 13日

に米原市学びあいステーション条例の一部を改正する条例の制定について

臨時代理したので、米原市教育長に対する事務委任等に関する規則第４条

第２項の規定により、この案を提出するものです。

― 以下、議案に基づき説明 ―

原案承認

５ 報告事項



（１）米原市教育委員会委員の任命について 【教育総務課】

（２）令和８年度米原市学校教育の指針について 【学校教育課】

（３）後援等名義使用承認（後援）について

○令和８年度「豊かな心をはぐくむ家庭づくり」（家族ふれあいサンデー推進運動）

に関する絵画・ポスターならびに作文の募集 【教育総務課】

○親子でマルシェ 【教育総務課】

○第 25 回湖北母親大会 【教育総務課】

○第 74 回滋賀県青年大会 【生涯学習課】

○第 28 回 SANTO さわやか杯少年野球大会 【スポーツ推進課】

○令和８年度 米原ジュニア陸上教室 【スポーツ推進課】

○令和８年度 カモンバレーボール推進事業 【スポーツ推進課】

（４）令和７年度米原市スポーツ顕彰被顕彰者の追加について 【スポーツ推進課】

６ 所属長報告

【教育総務課】【学校教育課】【生涯学習課】【図書館】【スポーツ推進課】

【学校給食課】

資料事前送付により説明省略

７ 質疑応答

Ａ委員 ： 山東小学校の卒業式に参列させていただきました。卒業生 1人 1人の卒

業式に臨む姿勢、歩き方や礼の仕方、そして声の大きさ、すべてにおい

て卒業生としての自覚と誇りが感じられました。そうした堂々とした子

どもたちの姿に、とても感心しました。卒業生 15人、全校生徒で 100 人

くらいの小さな学校ですが、校歌・式歌・そして子どもたち自身が作り

北川委員が作曲されたという卒業ソングを式の呼びかけの中に織り交ぜ

ながら、とても素晴らしい歌声を聞かせてもらいました。秋に開催され

た音楽の研究大会の取り組みなど、１年生から指導を積み上げてこられ

た成果が発揮されていると感心しました。ありがとうございました。

Ｂ委員 ： 年度末となり、１年間ありがとうございました。卒業式に参列させてい

ただき、まだ余韻が残っているところです。特に卒業式歌での卒業生の

歌声には学校生活の思い出や感謝の気持ち、そして寂しさと複雑な感情

が溢れていて、涙ぐまれているシーンもありました。在校生の歌声には、

卒業生への尊敬や感謝の心が込められていて、伝統を引き継ぎますとい

う最後の盛り上がりが、力強い歌声で本当に良い卒業式だったと思いま

した。柏原中学校では３年生が音楽の授業で作詞作曲をされていて、卒

業式で歌われていたことも感動しました。本当に良い卒業式でした。あ

りがとうございました。

Ｃ委員 ： 息長小学校の卒業式に参列しました。卒業生の凜とした姿で卒業証書を



受ける行動ができていたと思いました。指導をしてもらい、賞状を受け

るというのは、一生涯で経験できる回数は限られていてます。非常に大

事な経験だと感じました。また、例年に比べると、男女ともに涙を浮か

べている児童さんが多かったなと感じました。それだけ小学校での生活

が思い出深いものになったのだなと感じさせていただきました。息長小

学校は 30数名ですが、その中でも厳粛に行われ、非常に良い卒業式でし

た。

Ｄ委員 ： ３月６日に米原中学校の卒業式に参列させていただきました。義務教育

を終える大きな節目ですので、子どもたちの歌声もしっかりしていまし

た。先生の姿と生徒さんの姿を重ねると、こちらも感動しました。本日

は米原小学校の卒業式に参列させていただきました。我が子も卒業でし

たので、大きくなった姿や同級生の子どもたちの姿、すごく成長したな

と感じました。卒業式が終わってから、お世話になった先生方に挨拶さ

せてもらいましたが、ベテランの先生が子どもと関わって、常に自分の

固定観念を変えていくことが、とても大事だなと毎年思っているという

言葉をいただきました。米原市学校教育の指針に教師力向上の重点とし

て載っていますが、そういうところとリンクしていき、先生もどんどん

豊かになり、子どもたちも豊かな学びの環境になっていけるのだと、先

生の言葉を嬉しく感じました。ありがとうございました。

Ｅ委員 ： 本日、春照小学校の卒業式に参列させていただきました。６年生という

と本当に凛々しい顔つきで、きびきびと素晴らしい立ち振る舞いで、た

くさん練習したんだなと思いました。印象的だったのは、担任の先生が

涙されていて、本当に愛情を持って子どもたちと接してくださったんだ

なと感じました。伊吹山中学校の卒業式では、校長先生の式辞が素晴ら

しく、今の世情を表しながら対話が大切だということと、人権につなが

るような中学生にふさわしい式辞で、とても感動しました。

そして先日、ミッフィー展に行ってきました。ミッフィーの作者であ

るディック・ブルーナさんの言葉で、「子どもが幼い頃に見たものや感じ

たものは、そのまま彼らの一部になっていく」という言葉がとても印象

的でした。娘に「かさこじぞう」の本を読み聞かせたことがありました。

その数日後におばあちゃんが夕ご飯の差し入れを持ってきてくれた時に、

雪が降っていました。おばあちゃんの頭に雪が被っていたら、娘が雪を

さっと払い傘を差して車までおばあちゃんを送っていこうとしました。

これが、ディック・ブルーナさんがおっしゃっていた言葉通りで、お話

が子どもの一部になり本当に体現できているということを目の当たりに

しました。先ほどの道徳教育と読書とも連携して、お話をたくさん子ど

もたちに読み聞かせてあげたいと思いました。

大事にしてほしいなと思うことは、今、周りの子どもたちの話を聞い



ていると習い事をたくさんしている子どもが多いです。タブレットや忙

しい日々を送っていると思います。どんどんやる事も大事なんですが、

同時に休息することもより大事だという指導をしていただけると良いと

思います。それによって自分がやりたい事や自分を見つめる時間をしっ

かり取れて、自分からやりたいと思う気持ちに繋がると思います。

教育長 ： 読書を通して、自分の生きていく道は一つしかないけれど、色んな人の

生き方や思いに触れる、感性に触れるということは、子どもたちの幅を

広げると思っています。読書の大切さというのは、子どもたちだけでな

く保護者にも理解してほしいと思っています。図書館でも色んな取り組

みを進めてもらってますが、今後も取り組んでいきたいと思います。

子どもたち自身が、少し余裕を持って、余白の時間みたいなものがある

と、そこでまた頑張れるという考えは同感です。ありがとうございます。

８ その他

（１）令和８年第４回定例教育委員会の開催について

日 時：令和８年４月 22日（水）午後３時 30分から

場 所：米原市役所 ３－Ｂ会議室

（２）令和８年第５回定例教育委員会の開催について

日 時：令和８年５月 22日（金）午後３時 30分から

場 所：米原市役所 コンベンションホール

９ 閉 会

以上をもって令和８年第３回定例教育委員会を午後４時 22分に終了した。


